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L'iniziativa strategica mira a promuovere l’innovazione e la
crescita delle competenze manageriali dei territori di Bergamo
e Varese sul tema della attrattività delle imprese verso le nuove
generazioni.
Nello specifico, le attività hanno l'obiettivo di:

Accrescere le conoscenze relative al contesto del mercato del
lavoro specificatamente sui territori di Bergamo e Varese
Aumentare la sensibilizzazione di manager e dirigenti circa la
tematica dell'attrattività delle imprese
Identificare un modello di attrattività che faciliti l’inserimento
delle nuove generazioni e che sia coerente con le priorità di
sviluppo delle organizzazioni manifatturiere
Sviluppare un prototipo formativo per la crescita delle
competenze di manager e dirigenti funzionale allo sviluppo
dell’attrattività delle imprese

Servizi Confindustria Bergamo e Servizi Confindustria Varese
promuovono il progetto di Fondirigenti "Iniziativa strategica:
Competenze manageriali per accrescere l’attrattività delle imprese
verso le nuove generazioni" (codice IS_07_2024, CIG B2B8050B71)
con l'obiettivo di supportare i manager aziendali nell'acquisizione
di competenze utili ad attrarre le nuove generazioni.

IL PROGETTO

OBIETTIVI
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LE FASI
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RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.1 | Dimensionamento delle aziende



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.2 | Aziende aderenti a Fondirigenti?



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.3 | Aziende con almeno 1 dirigente



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.4 | Nell’ultimo anno, l’azienda ha previsto
inserimenti di risorse umane? 



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.5 | Su quali famiglie professionali?



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.6 | Nell'ultimo anno, l’azienda ha avviato azioni di
selezione rivolti specificatamente a giovani (neo diplomati /
neo laureati)?

N
o

Altro

Sì, per rinnovare i team
 aziendali

Sì, perché l’azienda cerca com
petenze

innovative in possesso delle figure giovani

Sì, perché il livello di responsabilità della
job è coerente con una figura giovane

Sì, perché prevediam
o percorsi di crescita

e di carriera prevalentem
ente interni



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.7 | Rispetto alle nuove generazioni la tua azienda nell'ultimo
anno ha avuto particolare difficoltà nella fase di selezione
(neodiplomati / neolaureati)? 



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.8 | Prevedi difficoltà nell’inserimento dei giovani nel 2025?

Altro

N
o, perché c’è m

eno pressione sul m
ercato

del lavoro di giovani

N
o, perché prevedo di inserire figure

giovani m
aggiorm

ente reperibili

N
o, perché non prevedo assunzioni di

personale giovane

Sì



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.9 | In generale, quali sono le maggiori difficoltà riscontrate
nella fase di selezione dei giovani?

Altro

Scarsa attrattività dell’azienda

D
ifficoltà nell’individuare delle possibili

candidature (pochi CV)

Scarsa coerenza tra com
petenze richieste e

profili ricevuti

Aspettative dei giovani disallineate rispetto
all’offerta (es. sm

art w
orking, flessibilità, RAL,

turni, distanza, accessibilità, ecc)



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.10 | La tua azienda, negli ultimi due anni, ha avuto difficoltà
nel trattenere le nuove generazioni
(neodiplomati/neolaureati)?



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.11 | Quali sono le maggiori difficoltà riscontrate nel trattenere
i giovani?

Altro

D
ifficile congiuntura

Com
petenze m

anageriali non focalizzate
sulla gestione dei giovani

M
ancanza di piani di sviluppo

M
ancanza/insufficienza di politiche retributive

articolate e com
petitive (RAL, W

elfare, Benefit,
ecc…

)

Alta concorrenza da parte di altre aziende

M
aggiore propensione dei giovani alla m

obilità
tra aziende



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.12 | Esiste un HR o funzione HR nella tua azienda? 



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.13 | Quale dei seguenti aspetti ritieni più urgente per la tua
azienda dal punto di vista delle politiche HR?

M
igliorare policy di inclusione

Introdurre elem
enti di flessibilità

G
estire al m

eglio le dinam
iche

intergenerazionali

M
igliorare e strutturare le politiche

retributive

Investire sul ruolo dei dirigenti/m
anager/capi

Increm
entare la retention e lo sviluppo delle

nuove generazioni

M
igliorare il processo di attrazione e selezione

per tutte le posizioni

Potenziare la form
azione continua dei team

su aspetti tecnici e soft



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.14 | Pensi sia necessario migliorare le competenze dei
manager (HR, dirigenti, capi) della tua azienda per attrarre,
selezione, formare e trattenere i giovani?

Altro

Sì, è urgente per le tensioni nell’attrarre,
selezionare e trattenere i giovani

N
on è necessario perché i m

anager della
m

ia azienda hanno le com
petenze richieste

Sì, è necessario per far evolvere
l’organizzazione



RISULTATI SURVEY - FASE 2
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D.15 | Quali pensi che siano le competenze che i manager (HR,
dirigenti, capi)  della tua azienda dovrebbero possedere per
attrarre, selezionare, formare e trattenere i giovani?

Capacità di gestire un team
 con m

odalità di lavoro
ibrida (Sm

art W
orking e lavoro in presenza)

G
estione della diversità culturale e generazionale

Capacità di favorire il w
orklife balance

Com
petenze tecniche

N
uove m

odalità di recruiting e selezione

Capacità di individuare e far crescere i giovani più
m

eritevoli in azienda

Analisi del clim
a aziendale

Capacità di ascolto ed em
patia rispetto ai bisogni

espressi dai giovani

G
estione dei conflitti

Rilevazione e analisi dei bisogni dei collaboratori

Capacità di organizzare il lavoro del proprio team
per obiettivi

N
uove m

odalità di com
unicazione dell’organizzazione

(utilizzo dei social, storytelling, em
ployer branding, ecc)

G
estione della m

otivazione

D
efinizione dei piani di sviluppo e carriera

G
estione del feedback

Leadership/gestione del team



APPUNTI

https://www.serviziconfindustria.it/it
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